

Сидоренко А.Ю.

**ПРОБЛЕМА ИНФОРМИРОВАННОСТИ О ВИЧ-ИНФЕКЦИИ И ЯВЛЕНИЯ
СТИГМАТИЗАЦИИ ПО ОТНОШЕНИЮ К ЛЮДЯМ, ЖИВУЩИМ С ВИЧ,
СРЕДИ МЕДИЦИНСКИХ РАБОТНИКОВ**

Научные руководители: ассист. Комарчук Л.В.,

Митрайкина Ю.В.

Кафедра эпидемиологии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Целью данного обзора является выяснение на сколько информирован медицинский персонал о ВИЧ-инфекции в соответствии с современными научными представлениями, и насколько распространено явление стигматизации среди медицинского персонала по отношению к людям, живущим с ВИЧ-инфекцией (ЛЖВ).

Число заболевших ВИЧ-инфекцией растет. По данным на 1 января 2023 года в Республике Беларусь за 2022 год зарегистрировано 1644 случая ВИЧ-инфекции (17,8 на 100 тысяч населения), что на 11% превысило показатели 2021 (16,0 случаев на 100 тысяч населения). Актуальность вопроса заключается в том, что медицинские работники должны оказывать помощь пациентам с ВИЧ-инфекцией, а низкая информированность среди них приводит к явлениям стигматизации и дискриминации по отношению к ЛЖВ.

Формирование специалиста начинается с учреждения образования. Среди учащихся медицинского ВУЗа многие готовы к общению и социальным контактам с ЛЖВ, но при этом отмечается определенная напряженность, при условии, что это касается респондента лично. Это может говорить о появлении стигматизации в ситуации личного характера (А.Н. Волченко и соавторы, 2018).

При изучении проблемы степени информированности в вопросе профилактики ВИЧ-инфекции как среди студентов медицинского ВУЗа, так и среди действующего медицинского персонала установлено, что большинство практикующих врачей и практически половина студентов-медиков не уверены, что их профилактическая работа изменит рискованное поведение пациента в отношении ВИЧ/СПИДа, и более трети практикующих врачей и более половины студентов медицинского ВУЗа не ориентируются в нормативно правовых документах, регулирующих вопросы ВИЧ/СПИД (В.А. Кириленко, 2007). Так же результаты опроса среди медицинских работников Хабаровского края выявили определенный дефицит знаний о проблеме ВИЧ/СПИДа, что говорит о необходимости регулярного повышения уровня образования у медицинских работников (И.О. Таенкова и соавторы, 2019).

Масштабное анкетирование и психологическое тестирование старшего и среднего медицинского персонала в организациях здравоохранения г. Санкт-Петербург (Центра по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями, двух многопрофильных и двух психиатрических стационаров) показало, что медицинские работники, встречающиеся с ВИЧ-инфицированными пациентами постоянно, меньше дают моральную оценку поведению пациентов (8,3% – Центр профилактики и борьбы со СПИД против 27,5% – многопрофильные стационары и 24,7% – психиатрические стационары), но и меньше сопереживают пациентам в отличии от специалистов других профилей (Н.Г. Незнанов, 2016).

Результаты литературного обзора показывают неоднозначное отношение как нынешних врачей, так и будущих медицинских работников к проблеме ВИЧ-инфекции. Важно непрерывно предоставлять актуальную информацию по ВИЧ-инфекции для снижения явлений стигмы и дискриминации. Пациент с ВИЧ-инфекцией может оказаться на приеме у врача любой специальности. Грамотному специалисту необходимо не только безупречно знать современные клинические аспекты данного заболевания, но и соблюдать определенные биоэтические нормы с ранних ступеней медицинской жизни, а также разбираться в особенностях работы с людьми, живущими с ВИЧ.